

# 携手书写中非共同发展的精彩故事

● 新华社记者 吕诚成 闫然 代笔

安哥拉位于非洲大陆西南部，西濒大西洋，有“春天国度”之称。

从首都罗安达市中心驱车向南18公里，一大片错落有致的高层住宅楼群映入眼帘，这是中企在当地承建的最大民生工程——凯兰巴新城。

2010年，时任中国国家副主席习近平在访问安哥拉的繁忙日程中，抽出半天时间考察这一项目，中安两国建设者深受鼓舞。正是在那次访问期间，中安两国宣布建立战略合作伙伴关系。新城从荒漠中拔地而起，见证着两国合作升级加速。

龙年春天，北京又迎来非洲伙伴。3月15日下午，习近平主席同来华进行国事访问的安哥拉总统洛伦索举行会谈，两国元首宣布将中安关系提升为全面战略合作伙伴关系。“是好朋友之间的相互帮助”“堪称互利合作的典范”——中安关系实实在在造福两国人民，得到两国元首高度评价。

“这份友谊镌刻于安哥拉的历史”

2012年，凯兰巴新城超过700幢楼宇、2万套房顺利交付，12万居民陆续来此安家落户。很多当地人更习惯称之为“彩虹之城”。

“一切好像在闪闪发光。”73岁的居民加斯帕·佩德罗对当年乔迁的喜悦记忆犹新。“感谢习近平主席，感谢安哥拉和中国的合作，让我们拥有了现代化的家园。”

穿过摆满绿植的走廊，走进佩德罗的家门。暖橙色的客厅中，女儿结婚、孙辈出生的照片整齐摆放在书柜一侧，房间收拾得整洁明亮。“我和妻子每天下楼散步，孩子们会来看望我们，这样的生活平安幸福，我们很感谢，很满足。”佩德罗说。

在这里，学校、自来水厂、污水处理厂、变电站等配套设施齐备，生活秩序井然。见到中国人，或是提到与中国有关的话题，当地居民总是露出友善的微笑。

上接1版①

受益于跨境电商外贸新业态的快速发展，长沙至布达佩斯航线运营提前进入稳定运行阶段。目前该航线一周开行2班。后续将根据市场需求，加密至每周3班。

近年来，长沙加速布局国际航空网络，目前，稳定运行长沙至内罗毕、伦敦、纽约、亚的斯亚贝巴等16条国际客货运航线，连接欧盟、东盟、北美、非洲、中东等五大经济体。跨境电商、电子产品、精密仪器等“湖南制造”“打飞的”畅销海外。长沙黄花国际机场数据显示，2024年1月至2月，长沙机场实现旅客吞吐量495.6万人次，同比增长40.77%；货邮吞吐量3.06万吨，同比增长25.93%，其中国际（地区）货邮吞吐量8986吨，同比增长近三成。

马里奥·卡辛达在新城一家餐厅担任经理已有6年。在他看来，凯兰巴新城解决的不仅是居住问题：“新城在一片荒漠上拔地而起，自开工建设起就创造了就业机会，吸引更多人来这边发展，我们都从中受益。”

百栋高楼，凝结着中安两国建设者的智慧和汗水。参与新城建设的工程师齐军团对记者回忆，当地地质缺乏黏性，雨水一泡就散，中方日夜研究，最终采用分层回填等办法攻克难题。“一想到能学以致用给当地带来实实在在的变化，就觉得干劲十足。”他说。

安哥拉中资企业商会会长范军涛清晰记得，习近平2010年考察这一项目时，“首先走向基层员工代表，与大家一握手，非常亲切”。随后，习近平在座谈中，赞扬当地中企员工“勇于在艰苦条件下打硬仗、打胜仗”。范军涛说，大家听到后都备受鼓舞，“心里一股劲头噌噌往上冒”“我们要扎根一线好好干、干出成绩”。

2023年，中国和安哥拉庆祝建交40周年。当前，中安关系发展势头良好，政治互信持续深化，务实合作成果丰硕，切实惠及两国人民。中国连续多年成为安哥拉第一大贸易伙伴、第一大出口市场和重要投资来源国，安哥拉是中国在非洲第二大贸易伙伴。

安哥拉十一月传媒集团董事长德鲁蒙·马富塔说：“当安哥拉内战结束、百废待兴时，是中国第一个向安哥拉伸出了援手。这份友谊镌刻于安哥拉的历史。我们要继续携手向前。”

“梦想成为优秀的技术人员”

15日的会谈后，两国元首共同见证签署关于编制共建“一带一路”合作规划、经贸、农业、绿色发展等领域多项双边合作文件。

安哥拉南西奥·德莫拉外交学院学者蒂亚戈·阿曼多密切关注着洛伦索总统访华的消息。他认为，两国元首会谈成果“直接回应安哥拉推动经济发展、增加产业投资、加速农业现代化改革等重

上接1版③

大会期间，拓维信息与华为等伙伴联合发布了基于“AI+鸿蒙”的鸿蒙AI智慧教学解决方案、智慧考试解决方案，率先推出面向教育、考试等重点领域的数字化标杆样板。拓维信息旗下兆瀚智能计算品牌发布全新AI服务器产品——兆瀚RA5300-BAI推理服务器，旨在满足内容生成类场景对更强大计算资源的需求，提升大模型推理效率，为行业规模化部署大模型提供安全可靠的智能算力支持。

草花互动与华为云签署框架协议

3月15日，在“云云协同，加速智能化跃迁”华为云&华为终端云2024服

要关切”。他说，洛伦索总统此行还将访问山东省，“山东是中国一个制造业大省，在农业领域也有先进技术和丰富经验，这些都是安哥拉同中方继续深化合作的机遇所在”。

山东省去年同安哥拉本戈省签署友好合作协议，双方将在农业、经贸、职业教育等方面加强合作。

奥德工业园坐落于本戈省丹德市，由总部位于山东的奥德集团投资。自2019年投入使用以来，园区内已有6个工业项目投产运营，目前中方员工约200人，本地员工约1700人。2021年6月，洛伦索总统来园区参观时，“点赞”园区为促进当地就业和税收、推动安哥拉工业化进程和经济多元化发展所作贡献。

工业园外联高级经理若昂·保罗已在这里工作多年，“同中国等国同事一起工作的经历，打开了我的视野，让我明白一个道理，只有加强对外交流合作，我们国家的发展才更有希望”。

在距离丹德市约60公里的首都罗安达，青岛佑兴集团法蒂玛家具厂的车间内，“安全生产”中葡双语标语格外醒目。机器轰鸣声中，有人全神贯注地切割板材，有人搬运物料，忙碌而有序。

“在这里，每个人都梦想成为优秀的技术人员，靠自己的双手获得体面生活。”30岁的家具厂人事经理威尔逊·曼努埃尔告诉记者，“产品的高品质和设计感，让许多原本爱买进口货的消费者感到惊艳，转而成了我们的顾客。”

如今，法蒂玛家具厂的橱柜、衣柜等产品已占安哥拉国内市场四成，沙发品牌占比也达四分之一。总经理朱炳丰说，家具产业本地化加快，不仅提升了产品性价比，让更多老百姓用得起更好的产品，也带动当地供应商和加工企业成长起来。

安哥拉工业和贸易部长鲁伊·米根斯在接受记者专访时表示，中国工业化发展惠及民生，提高了人民生活水平。安哥拉希望借鉴中国工业化经验，期待更多中企来安投资兴业，继续拓展两国互惠合作空间。

务创新峰会现场，华为云计算技术有限公司与湖南草花互动科技股份有限公司签署《云云协同全面合作框架协议》，正式达成全面合作伙伴关系，双方将积极在游戏云上部署等领域开展全面深入的合作。

“云云协同”策略是华为云于2021年6月3日首次提出，通过将基础设施底座华为云和移动应用生态华为终端云进行深度协同，为开发者和伙伴提供编著一体的服务与体验，以及统一开发平台、统一应用分发及运营服务，帮助客户连接华为终端全球8亿用户，从而赋能行业应用，开启全场景服务。

“为非中未来储备更多青年活力”

安哥拉青年路易斯·埃里瓦尔多在上学期对通信技术兴趣浓厚，一次在华为公司接受培训的机会，让他锁定了自己的职业发展目标。经过4轮面试，他如愿以偿进入华为安哥拉公司工作，6年来从职场新人成长为技术总监。

2022年，安哥拉政府与华为签署“数字人才”培养项目谅解备忘录，计划未来5年内培训超过1万名安哥拉青年。

非洲发展急需人才，职业教育合作空间广阔。2023年8月，在南非约翰内斯堡，习近平主席和南非总统拉马福萨共同主持中非领导人对话会，就下阶段加强中非务实合作、助力非洲一体化和现代化事业提出3项举措，“中非人才培养合作计划”正是其中之一。

2024年1月12日，在安哥拉中部万博省万博市，中国援建的安哥拉职业技能培训中心举行启用仪式。中心占地超过2万平方米，设有机器人、机械加工、计算机、测量和汽修等30个实验室和6个车间，第一阶段计划每年培训2400人。

当天，洛伦索总统亲自为培训中心剪彩。在参观时，他仔细询问项目建设和教学规划。参观结束后，车队准备离开，洛伦索总统再次下车，同中方人员握手致意。

“这是一个设备齐全的现代化培训中心，教师都在中国接受过培训。我们非常感谢中国的帮助，更期待未来继续与中国合作。”培训中心校长热拉尔多·潘巴桑说。

安哥拉就业和社会保障国务秘书佩德罗·菲利佩说，近年来，职业培训和人才培养成为安哥拉和中国合作的重点之一，“双方合作卓有成效，这将为我们的未来发展储备更多青年活力”。

中国和安哥拉合作基础好、规模大、互补性强，互利合作有着巨大潜力和光明前景。随着双边关系迈上新台阶，两国将携手书写更多共话友谊、共同发展、共谋振兴的故事新篇。（参与记者：陈杉、李亚辉、从佳鑫）新华社罗安达3月16日电

草花互动作为湖南头部“游戏湘军”，聚焦中国传统文化、湖湘文化、红色文化，以游戏为载体，阶段性布局全球移动游戏市场，并持续搭建覆盖湖湘、辐射全国的数字文化创意集群，旗下“草花手游平台”被评为“中国十大移动游戏平台”，目前已成为华中地区首屈一指的移动游戏平台。

“本次签约，双方将围绕发行游戏上云、云云协同、鸿蒙操作系统适配且上架商用业务展开全面深度合作。未来草花互动将能够更好地整合多方资源优势，助推湖南数字文创产业技术创新高效发展，为用户带来更多惊喜。”草花互动总经理杜正清表示。

中方呼吁俄乌冲突当事方开启和谈

新华社联合国3月15日电 中国常驻联合国副代表耿爽15日在安理会审议乌克兰问题发言，呼吁俄乌冲突当事方开启和谈。

他说，目前战火仍在延宕，外溢风险持续显现。实现和平是当务之急，也是众望所归。在乌克兰问题上，中方始终主张，各国主权、领土完整都应该得到尊重，《联合国宪章》宗旨和原则都应该得到遵守，各国合理安全关切都应该得到重视，一切有利于和平解决危机的努力都应该得到支持。中方再次呼吁冲突当事方展现政治意愿，相向而行，凝聚共识，早日停火止战、开启和谈。中方呼吁国际社会加大外交斡旋，为推动局势缓和、实现政治解决创造条件。

他说，中方始终秉持客观公正立场，坚持劝和促谈。中方支持适时召开俄乌双方认可、各方平等参与、对所有和平方案进行公平讨论的国际和会。中方愿为俄乌双方开展谈判提供必要条件，继续为推动危机政治解决发挥建设性作用。

美联航一波音客机降落后发现机身外部面板缺失

新华社旧金山3月15日电（记者 吴晓凌）美国联合航空公司15日向媒体证实，当日该公司一架波音737-800客机安全降落后发现机身外部缺失一块面板。

这架客机15日从加州旧金山飞抵俄勒冈州南部梅德福市的机场。美国媒体援引机场负责人安伯·贾德的话说，飞机安全着陆，没有发生事故。工作人员在飞机着陆后对其进行检查时发现机身上的一块外部面板缺失。

美联航发言人向媒体证实，缺失的面板位于机身底部机翼与机身相连接的位置，紧邻起落架。这位发言人还说：“将对飞

上接1版②

在该中心的助力下，陈政清院士团队以“电涡流阻尼新技术”成果通过作价投资的方式，入股湖南湘振工程科技有限公司，转化国内外专利共30项，作价金额达10005万元。

“早在2018年，学校就成立了科技成果转化中心（知识产权中心），形成了‘筛选培育—分析导航—融资谈判—落地转化’全流程服务‘湖大模式’。”湖南大学科技成果转化中心（知识产权中心）副主任许晖介绍，2019年以来，学校共完成知识产权在长转化258件，转化运营金额达5.03亿元，一大批重大科技成果在长沙落地。

在长沙知识产权部门和高校知识产权转化中心的帮助下，一个个驻长高校创新团队的专利成果顺利在长转化：中南大学梁习锋教授轨道交通空气动力

推动专利成果转化为新质生产力

“高校是创新创造的主体和生力军，也是城市创新发展的动力源泉。”长沙市知识产权局党组书记、局长侯向宇表示，长沙知识产权从激活高校知识产权转化动力、增强企业承接高校知识产权转化能力、提升高校知识产权在长转化服务水平、营造高校知识产权转化良好环境等四个方面发力，促进驻长高校的创新链与长沙的产业链深度融合，助力长沙经济高质量发展。

据悉，长沙采取了一系列行之有效的措施：设立高校高价值专利组合项目，4年多以来优选培育高校高价值专利组合20个，带动高校新增有效发明专利1.6万件；近3年，筛选可与产业对接的高校有效发明专利1.6万件，完成技术合同登记6500余件、交易金额超80亿元；成立长沙高价值专利转化中心，建立高校专利转化“共享中试基地”，为高校专

利转化提供技术研发、工艺改进、样品检测、二次开发等专业服务；加强长沙知识产权保护中心建设，将符合条件的驻长高校专利申请纳入专利预审快速通道，缩短驻长高校创新周期。目前，驻长高校的专利产业化率明显提高，有力助推了长沙经济高质量发展。

当前，长沙正在全力建设全球研发中心城市。“研发成果最终要运用到产业发展中，才能转化为建设全球研发中心城市源源不断的动力。专利成果须加速转化为新质生产力，为经济高质量发展培育新动能。”侯向宇表示，长沙将进一步挖掘潜力，开展高校存量专利盘活工作，鼓励和支持驻长高校把更多专利成果转化为新质生产力，助推长沙全力建设全球研发中心城市和湖南打造具有核心竞争力的科技创新高地。

# 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

中共长沙市委宣传部  
长沙市文明办